

汉景帝刘启，是汉文帝的嫡长子，也是汉室王朝的第六位皇帝。

虽然汉景帝的一生只有短短的四十八年，但是他创下的功绩却能在文帝发展的基础上承前启后，所以他和文帝被后世并称为“文景之治”。

不过，汉景帝的一生并非无过，在宴请宰相周亚夫的时候，汉景帝多留了一个心眼，没给周亚夫准备筷子。

在宴席上，周亚夫没有表现出什么异常的态度，但当宴席结束后，汉景帝却对他人说：周亚夫留不得了。



在汉文帝登基之后，周亚夫子承父业，承袭他父亲的爵位，被封为了绌侯。

虽然身份尊贵，但周亚夫身上没有纨绔子弟的劣根性，他认真念书，勤恳习武，是个才能卓越的人。

不过，他父亲的爵位原本是轮不到他来继承，在这之前，曾经发生过一件事情。

一开始，周亚夫被汉文帝派来河内郡，当一个河内郡守，初来到这片土地的周亚夫，在下属的言语之间，认识到当地有一个名叫许负的老妇人。

据说这个老妇人十分擅长看相，相传她是看一个准一个。



周亚夫听完，顿觉得荒谬无比，他嗤笑一声说道：

“首先，我不可能在三年后被封侯，因为我上有一位大哥，他将会承袭我父亲的爵位，就算我大哥因为意外过世，也还有他的儿子，所以说，这爵位无论如何也落不

到我头上。”

“其次，你既然预言我在八年后会成为宰相，那我彼时一定是富裕无比，最后怎么可能因为饥饿死去呢？”

面对周亚夫的咄咄逼人，老妇人没有显得慌乱，她只是平静地说：“我说的这番话，皆是通过您的面相所得。您不相信，也没有办法。”

她指着周亚夫的唇角说：“您有没有观察过您的嘴唇？有一道直竖的纹理进入口中，这便是因为饥饿身亡的面相了。”



但是汉文帝转念一想吧，毕竟周勃曾经立下了从龙之功，于是汉文帝下令在周勃的所有儿子中选择一个最优秀的人来继承他父亲的爵位。

当时朝中大臣对周亚夫的观感不错，所以很多大臣都选择了周亚夫，这样一来，周亚夫理所应当继承了周勃的爵位。

周亚夫一听到自己承袭爵位的消息后，大感意外和震惊，因为他根本没有想到，当时那会看相的老妇人说过的话，竟然会在三年后应验。

这时候，周亚夫不禁想起了老妇人的后一句预言，是不是自己真的会在八年后，官拜宰相呢？

周亚夫是个有远大志向的人，他当然希望自己能够攀爬得更好更远，而机会和命运，似乎也一直在眷顾着周亚夫。



公元前155年，晁错看见汉景帝因为同姓诸侯国的势力日益庞大而苦恼不已，顿时

心生一计，他建议汉景帝削弱诸侯王的势力，第一个要削弱的人就是吴王。

这吴王，其实和汉景帝还有一段过往。

在汉景帝还是太子的时候，他经常和吴王的儿子刘贤混在一起，有一回，汉景帝和刘贤起了争执，吵闹之时，汉景帝拿起手边的棋盘打了刘贤，不料下手太重，直接把刘贤给打死了。

吴王极其溺爱自己的儿子，中年丧子之后，他就恨上了汉景帝。

每年应该上朝觐见汉景帝的时候，吴王都称病不来，汉景帝也知道自己有错在先，没有过多苛责他。



眼看皇位不保，汉景帝哪里还能顾及昔日和晁错的情谊，他一方面派出周亚夫去抵挡叛军的进攻，一方面下令腰斩晁错。

但是晁错的死亡，并没有让叛军停下脚步，这时候，吴王自称为“东帝”，决心要和西汉分庭抗礼。

汉景帝忙让周亚夫以武力镇压，而周亚夫在派兵遣将方面，确实有常人难得的天赋。

他用兵如神，不仅截断了叛军的粮道，使他们陷入后背无援的状态，还在叛军士气大败的时候一举杀入叛军，把他们打得是落花流水。



汉景帝明白这个道理，遂让周亚夫领兵去攻打叛军，但是熟谙兵法的周亚夫知道，眼下叛军势如破竹，气势旺盛，和他们硬碰硬不是好办法。

他对汉景帝说，最好的办法，是暂时放弃梁国，以此牵制叛军，待他们萎靡不振时，再一举出击。

汉景帝十分为难，一来是他已经答应了窦太后要保住梁国，二来是他知道周亚夫的提议没错，最后，汉景帝还是决定全心信任周亚夫。

然而苦苦等待支援的梁王叫天天不灵叫地地不应，心里把周亚夫给恨死了，还有窦太后，表面上看起来风轻云淡，其实也不赞同周亚夫舍弃梁国的决定。



## 与汉景帝心生嫌隙，最后结局悲惨

一个位极人臣的臣子，要怎么从滔天富贵中走向饥饿和死亡？

这其中需要时间，也需要过程。

公元前152年，接任陶青为宰相的周亚夫，被迫卷入了废太子之争的风暴当中。

汉景帝原本的太子刘荣，是栗姬所生，但是在馆陶公主和王皇后的煽动和陷害下，汉景帝动了要废太子刘荣的念头。

但是废立太子，岂是一件小事，汉景帝的想法，很快遭到了大部分群臣的反对，其中周亚夫首当其冲，反对的声音最大。



周亚夫得知此事原委后，对汉景帝说：“汉高祖有规定，非刘姓不能封侯；没有立下赫赫功勋的人也不能封侯。虽然王信是王皇后的兄长没错，但是他没有战功，如何能封侯？”

汉景帝知道周亚夫说得没错，他没有反驳，只是默然地终止了这个话题。

眼看这件事就这么不痛不痒的过去了，哪知汉景帝对周亚夫的不满更上一层楼。

毕竟一个连皇帝家事都要管的大臣，能得到皇帝多少的信任呢？

但是这件事情并不是导致周亚夫丢了性命的事情，真正让他死亡的导火索，是唯许卢五个人的归顺事件。





在周亚夫眼中，唯许卢等人都是背叛自己国家的人，这种人来到了汉室，怎么可能  
会效忠新的君主？

但这一回，汉景帝没再听从周亚夫的建议，他一意孤行，还是给唯许卢等人封了侯  
。

周亚夫大失所望，也知道自己地位再不如前，几番打击下，周亚夫索性称病，再不  
上朝。

没过多久，汉景帝就怀念起了周亚夫的工作能力，虽然他本人不懂变通不知进退，  
但他确实是个一心为国家为百姓的人。

所以汉景帝想要找一个机会，给周亚夫一个台阶下，如果他服软，汉景帝愿意冰释  
前嫌。

这一天，汉景帝在宫苑处设宴，款待周亚夫。



汉景帝看着周亚夫的表情，并不说话，而是等着他的下一步动作。

周亚夫本来就是一个心高气傲的人，他会因为汉景帝的不信任而称病告假，自然也会因为汉景帝的轻视之举而心生不满。

他转头看向等候在一旁的太监，口气不大好地说：“请给我来一双筷子。”

哪成想太监早已得过汉景帝的命令，所以他站在原地，装聋作哑，当做听不见周亚夫的命令。

周亚夫就更生气了，他刚想要发作，却听汉景帝慢悠悠地开口：“周大人，朕已经给你好酒好肉，你还有什么不知足的吗？”



他郁结在心，身体逐渐垮掉，一日不如一日。

周亚夫的儿子周阳看见父亲这副模样，知道他已是油尽灯枯，便在暗地里购买了500个甲盾。

周阳此举，是想等着周亚夫病势后，给他作为陪葬品下葬。

在那个年代，武将下葬多是用武器陪葬，虽然周阳是出于孝心，但是依照当时的国法，是绝对不允许私人购买甲盾的。

很快，周阳购买甲盾的事情就被有心人给捅了出去，周亚夫的仇敌们以谋反罪的名义告发到汉景帝面前，汉景帝听说以后非常的生气，但他本人不想管，所以把这件事情交给了廷尉审理。

廷尉审时度势，知道汉景帝对周亚夫心生不喜，所以在审问的过程中对周亚夫百般刁难、言语傲慢，对他的很不尊重。



这让人想起很多年前老妇人对周亚夫的预言，当他成为宰相之后，果真会因为饥饿而死亡。

所谓强极必辱、过刚易折，周亚夫过于刚硬不懂变通，这直接导致了他惨死的悲惨命运。

但是纵观全局，周亚夫失去汉景帝的信任并不是一蹴而就，而是在多年的时光中慢慢积累而成。

当年汉景帝想要废太子刘荣，改立王皇后的儿子刘彻为太子，作为宰相的周亚夫，自然要插手这件事情。

无论在哪朝哪代，废立太子都是一件大事，周亚夫认为刘荣没有太大的过错，如果随意废除，将会引起朝廷和国家的混乱。



来源：

乔继堂主编. 正说历朝八十臣 上[M]. 2019

孟庆东编著. 中华帝王将相 3[M]. 2015